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Monsieur le Ministre, (Philippe Vigier, Ministre délégué chargé des Outre-mer), 
Monsieur Le sous-préfet de Dreux, 
Monsieur le Sénateur, (Daniel Guéret, sénateur d’Eure-et-Loir), 
Mesdames, Messieurs les Parlementaires, Monsieur le Député, (Guillaume Kasbarian, député 
de la 1ère circonscription d’Eure-et-Loir, représenté par Mme de Montchalin), 
Monsieur le Président de la Région Centre-Val de Loire, (François Bonneau), 
Monsieur le Président du Conseil départemental, (Christophe Le Dorven), 
Monsieur le Président de la communauté de communes des portes eulériennes d’Ile de France 
(Stéphane Lemoine), 
Monsieur le Recteur de l’académie Orléans-Tours (Gilles Halbout), 
Mesdames Ramond et Ferey, Maires honoraires, 
Mesdames, Messieurs les élus et citoyens associés, 
Monsieur Akio Bouillon, cher AKIO, 
Mesdames, Messieurs, 
 

 

Permettez-moi en introduction, de commencer par cette citation du Dalaï lama « Patience et 
tolérance ne sont pas signes de faiblesse, mais preuve de force ».  

Avant 2003, de nombreuses générations de lycéens et de lycéennes s’étaient réparties entre 
le lycée Bascan, très prisé en raison de sa proximité géographique, et les lycées de Chartres et 
de Dreux. 

L’application stricte de la carte scolaire avait conduit une nouvelle génération de lycéens du 
territoire à passer 1h30 de transport pour rejoindre les lycées chartrains ou 20 mn en train 
pour accéder aux lycées privés de Rambouillet.  

La ténacité des élus de la Communauté de Communes du Val-Drouette, puis des 4 présidents 
des Communauté de Communes voisines regroupés maintenant dans la Communauté de 
Communes des Portes Euréliennes d’Ile de France, ont eu pour effet de remettre d’actualité 
la construction d’un nouveau lycée sur le territoire avec la mise à disposition d’une parcelle 
de 5 hectares. 

Ce lycée est réellement le lycée du futur, tant sur le plan constructif, sur le plan éducatif et 
de la formation, sur le plan de sa conception et sur le plan des valeurs. 
 

 



Sur le plan constructif et environnemental, le lycée Joséphine Baker est un mariage réussi du 
bois et du béton. 

Le bois est un matériau incontournable dans la réduction de l’empreinte carbone de la 
construction. 

Le béton, quant à lui est également un matériau qui respecte les normes environnementales 
avec notamment des prémurs bas carbone. 

Le chauffage par géothermie pour chauffer ou rafraichir selon les besoins, les bâtiments, les 
panneaux photovoltaïques, l’isolation thermique des maisons de fonction avec entre autres la 
paille récoltée sur le site pendant 2 années, l’utilisation de matériaux biosourcées ou naturels, 
permettent la réduction de l’empreinte carbone. 

La nouvelle Règlementation Environnementale RE 2020 n’était pas encore applicable, mais le 
projet s’était fixé des objectifs très ambitieux, puisque le lycée est E +3 pour le critère plus 
d’économie d’énergie et C -2 pour le critère moins d’empreinte carbone. La production de 
24000 briques de terre crue avec la terre du site pour réaliser les parements du hall d’accueil 
et du Fablab, participe à la réduction de l’empreinte carbone. 

 

Sur le plan éducatif et de la formation, le site repose sur le modèle des campus, avec des lieux 
de travail, d’hébergement et de loisirs. C’est un Lycée d’enseignement général, technologique 
et professionnel, avec un BTS et une filière cybersécurité, informatique et réseaux 
électroniques. 

 

Sur le plan de la conception avec une participation citoyenne au travers d’un comité des 
usagers composé d’élus, d’élèves, de parents d’élèves, de professeurs, d’associations et des 
architectes. Le résultat de cette démarche collaborative c’est un lycée innovant, ouvert et 
accueillant. Les 2 pianos achetés par Monsieur Léna (proviseur du Lycée Joséphine Baker) 
participent de la volonté de créer une ambiance du bien vivre dans ce lycée. 

 

Sur le plan des valeurs le nom de Joséphine Baker qui a été retenu pour le Lycée est un signe. 
L’exposition en cours dans la salle du FABLAB, permet aux habitants du territoire de découvrir 
le personnage sa vie d’artiste de music-hall, cette amoureuse de Paris et de la France, ses 
combats acharnés en faveur de la liberté et de l’émancipation, son action dans la résistance 
pendant la seconde guerre mondiale, dans la défense des droits civiques aux Etats Unis et la 
défense des droits des femmes. 
Les lycéens, dont la rentrée s’est effectuée cette semaine, vont s’approprier les valeurs pour 
lesquelles Joséphine Baker s’est battue. Monsieur Léna a engagé à l’intérieur du Lycée une 
campagne de communication avec des affiches et des symboles marquants et singuliers, pour 
susciter cette découverte et ce partage. 



Ce lycée est une très belle réalisation avec quelques défis que la commune devra relever 
dans les années à venir : 

Il y a peu de commune de la taille de Hanches en France, qui accueillent un lycée. En règle 
générale ces communes ont plutôt plus de 10 000 habitants : 

 La commune devra assumer des charges nouvelles de fonctionnement, avec les 
capacités financières d’une petite commune. Par exemple l’entretien et la surveillance 
des abords du Lycée, le déneigement des accès, et l’éclairage du parvis. La commune 
doit absorber le reste à charge de l’aménagement de l’accès au Lycée à partir de la 
Route Départementale 906 soit 200 k€ (la moitié de son épargne brute) sans remettre 
en cause son propre plan pluriannuel d’investissements, 

  Et enfin la gestion de la circulation autour du Lycée, pour lequel nous avons travaillé 
conjointement Epernon et Hanches. 

En conclusion, le lycée marquera durablement l’avenir de notre bassin de vie en renforçant 
son attractivité. A nous élus de l’accompagner avec discernement et sagesse. 

 

Je remercie le conseil Régional au nom du territoire, son président Monsieur Bonneau pour la 
décision de créer le lycée Joséphine Baker, je remercie également ceux que j’ai côtoyés tout 
au long du chantier, à savoir les architectes Alexandra Debaque (cabinet CREAT’URE) et Cyril 
Bourgouin (cabinet B2A), Sébastien Gay (chef de projet) pour avoir mené à terme ce projet 
d’envergure tout en surmontant les inévitables écueils que nous avons partagés, Stéphane 
Monaco (société Bouygues) pour son professionnalisme, sa gestion du planning, ses 
nombreuses visites organisées pour les professionnels du bâtiments, les architectes, les élus.  

Je remercie également Michelle et Christophe, adjoints de la commune, la policière 
municipale, les agents des services techniques de Hanches qui ont débroussaillé au pied levé, 
le champ contigu au Lycée pour permettre le stationnement des voitures des invités et 
Monsieur Lorin qui a accepté que l’on occupe temporairement une partie de son champ. 

Merci Akio Bouillon, fils ainé de la tribu arc en ciel, pour votre disponibilité et votre 
témoignage.  

Je remercie enfin, Monsieur Léna, le proviseur qui a pris la mesure de ce grand vaisseau 
« spatial » qui ne demande qu’à s’élancer vers le futur. 

 

Bienvenue dans le lycée Joséphine Baker de HANCHES 

 

 Jean Pierre Ruaut 

 Maire de HANCHES 


